
 

 

Fondazione Ordine degli Ingegneri di Napoli 

Estratto del verbale del 18.12.2018 

 “Spazi Urbani e Rigenerazione Edilizia” 

(18 Dicembre 2018) 

 

Il giorno 18 dicembre 2018 alle ore 15.30 si è riunito il Gruppo di lavoro “Spazi urbani e 

rigenerazione edilizia” 

Risultano presenti:  

- Ing. Giorgia de’ Sivo: Coordinatrice 

- Ing. Giuseppe Auriemma: Segretario 

- Ing. Nicola Belardo 

- Ing. Sergio Burattini 

- Arch. Giulia Cepparulo 

- Ing. Vitale Cotena 

- Ing. Pierangelo Eboli 

- Ing. Eliana Formisano 

- Dott.ssa Anita Romano 

- Ing. Gerardo Vicidomini 

Sono assenti:  

- Ing. Salvatore Annona 

- Dott.ssa Liliana Speranza 

- Avv. Anna Baldini Di Meglio 

 

- Ing. Ciro Grumetto 



 

-  

 

 

 

Il primo punto all’ordine del giorno è la lettura e approvazione del verbale della seduta 

precedente, su richiesta della Coordinatrice, il segretario ne dà lettura e all’unanimità viene 

approvato. 

La Coordinatrice introduce il secondo punto dell’ordine del giorno: zone di interesse 

progettuali, definizione delle caratteristiche principali. La stessa chiede ai presenti 

osservazioni e/o proposte sulla possibile area di intervento del gruppo di lavoro, 

coerentemente all’obiettivo individuato. 

Il segretario, ing. Giuseppe Auriemma, pone l’attenzione sulle Z.E.S. (Zone Economiche 

Speciali) a Napoli, ovvero il porto di Napoli, porti di Salerno e Castellammare di Stabia. 

Queste zone sono state individuate per dare vita ad una politica di Sviluppo del Mezzogiorno. 

Si fa notare che la zona Z.E.S. del Porto di Napoli si estende anche alle aree retro portuali e 

agli interporti ad esso collegati (Nola- Marcianise) per cui la zona di Vigliena e S. Giovanni a 

Teduccio, sito del precedente lavoro della Commissione Manutenzione e Recupero delle aree 

industriali dell’Ordine degli Ingegneri di Napoli, potrebbe essere di particolare interesse per 

il gruppo di lavoro attuale. Si propone il seguente iter per l’avanzamento dello studio: 

1)Individuazione dell’aerea; 

2)Redazione di una scheda contenente: a)la descrizione dell’area individuata da cui 

emergono le condizioni di degrado presenti; b) gli obiettivi di rigenerazione che si intendono 

perseguire c) i parametri da rispettare nella progettazione. 

 



 

 

L’ing. Vitale Cotena, fa presente, che, a prescindere dalla zona scelta su cui lavorare, 

l’attenzione primaria va posta su due punti salienti: 1) mobilità, intesa come viabilità e 

trasporto pubblico. 2) qualità del patrimonio edilizio, inteso come sicurezza strutturale in 

relazione alla tipologia sia essa in c.a. o in muratura rapportata agli anni di costruzione. 

La Dott.ssa Anita Romano, psicologa del gruppo di lavoro pone l’attenzione sul caso studio 

del Parco Rea a Giugliano. L’idea è quella di coinvolgere Associazioni che già si interessano di 

questo aspetto. Altra idea progettuale proposta da Anita Romano è sviluppare progetti per il 

riuso delle Stazioni e delle Linee ferroviarie dismesse. 

Quest’ultima idea trova grande appoggio all’interno del gruppo di lavoro. 

In seguito, dopo ampio confronto e numerose proposte, si è giunti alla conclusione che alla 

base della scelta definitiva ci sarà l’accurata definizione della vision e della mission del 

gruppo di lavoro, in modo da individuare con certezza gli obiettivi del gruppo di lavoro. 

Su proposta della Coordinatrice viene fissata la data del prossimo incontro del gruppo di 

lavoro per il giorno 22 gennaio 2019 alle ore 15,30 presso il C.F.S. di Napoli. 

Alle ore 17,30 si concludono i lavori. 

 

La Coordinatrice:  Il Segretario 

ing. Giogiade’Sivo                                                                ing. Giuseppe Auriemma 


